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Se	impune	o	intervenţie	la	capitolul	relevanţă	a	conţinuturilor	temaice	şi	asi-
gurarea	corespondenţei	dintre	standarde	şi	competenţe	curriculare	la	 limba	şi	
literatura	română.	
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Abstract. The aricle refers to an educaional aspect of Republic of Moldova – 
the problem of forming an educated speaker. Pracical suggesions are 
proposed to teachers and students. According to new curricula con-

cepts, the student is placed in the center of the instrucive-educaional 
proceed, in this way geing such dexteriies that facilitate the adapta-

ion to something new. 
 The state of spirit of each member of our society highly depends on 

the quality of communicaion. In this context, we need to constantly 
improve the communicaion skills.
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„Pentru a forma generaţiile inere, ale vremii de mâine, noi, 
 dascălii, trebuie în primul rând să ne înnoim veşnic o dată cu ele.”

 (C. Daicoviciu)

Ce este un copil?
Împlinire,	speranţă,	bucurie,	regăsire,	grijă,	efortul	de	a	ne	prelungi	viaţa	sau	

poate	un	dar	divin	–	o	posibilitate	de	a	crea	veşnicia	suletului	nostru.	Cu	cer-
itudine,	copilul	este	un	moment	de	turnură	nu	doar	în	viaţa	unui	individ,	ci	şi	
în	cea	a	societăţii.	Nu	întâmplător	m-am	axat	pe	aportul	comunitar	la	educaţie,	
deoarece	contribuim	la	acest	proces	cu	toţii.

Urmăream	cu	mare	interes	dialogul	dintre	oamenii	de	cultura	Gabriel	Liicea-
nu	şi	Andrei	Pleşcu,	din	cadrul	emisiuni	„50	de	minute”	 la	TVR1.	Un	dialog	ce	
te	capivează,	de	iecare	data	prin	logica	impecabilă,	prin	claritatea	expunerii	şi	
prin	argumentarea	convingătoare.	Mă	voi	referi	în	cele	ce	urmează	la	una	dintre	
multele	 idei	expuse	 în	 cadrul	discuţiilor: Nu există fericire coleciva fără efort 
individual. Prefer o lume în care individul îşi caută şansa în speranţa că aceasta 
va conta pentru reuşita colecivă.	(Andrei	Pleşu)

Schimbul	în	bine	poate	veni	doar	atunci	când	ai	făcut	absolut	tot	ce	se	poate	
face.	Dar	pentru	ca	aceasta	să	devină	realitate,nu	ar	i	rău	să	luăm	în	calcul	air-
maţia	lui	Henri	Müller,	laureat	al	premiului	Nobel	pentru	literatură,	2010,	care	
punea	că	trebuie să facem treabă, în toate locurile unde este cazul trebuie să 
facem treaba. Şi atunci se schimbă multe şi nu e greu.	Doar	că	reuşitele	noastre	
depind	în	mare	măsură	de	partea	adversă:	de	copil	şi	de	familia	sa.	Muncind	cu	
dăruire	şi	după	chemarea	suletului,	pedagogul	este	obligat,	conform	deonto-
logiei	profesionale	să	găsească	cheiţa	spre	inima	iecărui	copil,	doar	că	deseori	
este	nevoit	să	ie	atât	de	lexibil	pentru	a	i	pe	o	undă	şi	a	crea	contactul	perfect.

Este	evident	faptul	că	din	varii	moive	sunt	diverse	probleme	care	face	diicilă	
formarea	vorbitorului	cult.

Eu	mă	voi	referi	la	una,	considerând-o	că	serveşte	ca	temelie	a	educaţiei	ling-
visice	a	inerii	generaţii	în	mod	deosebit,dar	care	neexploatată	consecvent	în-

chide toate ieşirile.
O	vizită	la	bibleoteca	şcolii	şi	la	alte	biblioteci	publice	din	preajmă,	ar	facilita	

rezolvarea	acestei	probleme.Ce cărţi ar putea deveni de căpătâi pentru elevi, pe 
parcursul acestuia an? De care vor avea nevoie în permanenţă şi care vor i con-

sultate sporadic? Ce dicţionare le-aţi recomanda să-şi procure?	Lista	se	va	com-
pleta	cu	resursele	necesare	ale	Internetului	(deşi,	recunoaştem,	ele	par	necesare	
până	la	momentul	când	începi	să	constaţi	că	tocmai	cartea	de	care	ai	nevoie	încă	
nu	a	ajuns	acolo).	Adresele	electronice	la	care	elevul	poate	accesa	gratuit	şi	le-
galsursele	recomandate	sunt	la	fel	de	necesareca	şi	lista	de	cărţi.	Există	totuşi	o	
diferenţă	majoră	între	cartea	imprimată	pe	hârie	şi	cea	scanată:	se	câşiga	imp,	
dar	se	pierde	din	competenţă	(dacă	nu	chiar	şi	dexterităţi).	Elevul,	obişnuit,	va	
deschide	forma	electronică	a	dicţionarului,	unde	mai	multe	pagini	din	diferite	
surse	 i	 se	aişează	concomitent,	nu-şi	mai	 formează	deprinderi	de	a	 căuta	un	
cuvânt	 în	dicţionar,	dar	mai	ales	nu	mai	construieşte	o	relaţie	cu	dicţionarele,	
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nu	se	obişnuieşte	să	le	deosebească,	să	şie	ce	şi	unde	căuta.	Calculatorul	face	
pentru	dânsul,	şi	o	face	mult	mai	repede,	dar	bucuria	descoperii	unui	cuvânt	nou	
în	procesul	căutării	altuia	dispare	cu	desăvârşire:	un	dicţionar	electronic	îţi	oferă	
ceea	ce	ai	solicitat,	nimic	peste	aşteptări.

În	 contextul	 acestei	 analize,	 este	 importantă	 teza	 lui	Randy	Pausch	Ulima 
prelegereconform	căreia	menţiona:Aproape iecare seară se terminaconsultând 
dicţionarul pe care-l ţineam pe o etajeră la numai şase paşide masă. Dacă ai o 
întrebare, spuneau părinţi mei, aici găseşi răspunsul.Aitudinea în care era să nu 
im trântori şi să nu ne mulţumim doar să punem întrebări. Şiam o metoda mai 
bună: deschide enciclopedia, deschide dicţionarul, deschide-ţi mintea…Situaţie,	
care	azi,	spre	regret,	este	rar	întâlnită.

În	ulimii	ani,	Curriculumul	de	limba	şi	 literatura	română	propune	o	schim-
bare	a	accentului	de	pe	cunoşinţe	şi	acumularea	de	informaţii,	pe	dezvoltarea	
competenţelor	de	comunicare.

Ce înseamnă a comunica?
Înseamnă:	a	repeta,	a	emite	şi	a	reformula	idei	şi	informaţii;	a	argumenta,	a	

convinge,	a	solicita,	a	oferi,	a	dezbate,	a	polemiza,a	produce	acte	scrise	sau	orale	
cu	diverse	inalităţi	concrete	folosind-în	acest	scop	–	codurile	„verbal”,	„nonver-
bal”,	„paralingvisic”,	folosind	comunicarea	didacică,	profesorul	produce	mesaje	
concrete	în	concordanţă	cu	aşteptările	discipolilor.

Consider	 că	 scopul	 acestei	 conferinţe	 este	de	 a	mobiliza	 părţile	 interesate	
pentru	aprobarea	calitaivă	a	curriculumului	şcolar.

Pe	 parcursul	 acivităţii	 didacice	 în	Gimnaziul din	 s.	 Bobeica	 şi	Colegiul de 
Construcţii (or.	Hânceşi)	am	realizat	o	cercetare	vizând	selectarea	şi	aplicarea	
unor	 tehnici	 aciv-paricipaive	 în	 cadrul	 orelor	de	 limba	 şi	 literatura	 română,	
pentru	a	depista	valoarea	şi	uilitatea	lor	în	dezvoltarea	competenţelor	de	comu-
nicare.	Diversiicarea	tehnicilor,	selectarea	 în	funcţie	de	competenţe	urmărite,	
axarea	pe	interesele	de	comunicare	ale	elevelor,	consituie	un	jalon	important	în	
dezvoltarea	tehnicilor	de	comunicare.	Comunicând,	comunici	celor	din	jur	cine	
eşi,	ce	îţi	doreşi	şi	cum	urmează	să	îţi	aingi	scopurile.	În	acest	sens	a	comuni-
ca	înseamnă	a	tăcea,	a	aştepta	reacţie	sau	răspunsul	celui	cărui	i-ai	adresat	un	
mesaj.	O	limbă	se	învaţă	prin	comunicare:	dacă	aceasta	„intrigă”,	atunci	elevii	îşi	
dau	tot	interesul	pentru	studiu.

Ca	reacţie	la	învăţământului	reproduciv,	s-a	dezvoltat	educaţia	inovatoare,care	
înzestrează	elevul	cu	competenţe	funcţionale,	necesare	în	viaţă,	transformă	pro-
fesorul	 în	constructor	şi	facilitator	al	 învăţării,	alfel	spus,	trebuie	să	mizăm	pe	
faptul	că	acest	ip	de	învăţătură	anicipează	dezvoltarea	societăţii.	Or,în	societate	
contează	cel	mai	mult	capacitatea	umană	de	a	folosi	efeciv	cunoşinţe	expuse	
pentru	o	coninuă	schimbare.	De	aici	şi	înrădăcinarea	conceptului	de	„învăţare	
pe	tot	parcursul	vieţii”.

Pornind	de	la	acest	concept,	în	cadrul	Conferinţei	Internaţionale	a	UNESCO	
(2001)	au	fost	formulate	patru	scopuri	principale	ale	educaţiei	pentru	sec	XXI.
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•	 „A învăţa să înveţi”	–	acumularea	cunoşinţelor	pe	parcursul	vieţii	pentru	
formare	şi	autorealizare.

•	 „A învăţa să faci”–	autodezvoltarea	şi	adaptarea	la	schimbarea	lumii	mo-
derne	prin	achiziţionarea	competenţelor-cheie.

•	 „A învăţa să ii”	–	formarea	aitudinilor	pentru	luarea	deciziilor	şi	dezvol-
tarea	personalităţii	în	unghiul	valorilor	morale	şi	sociale.

•	 „A	învăţa	să	trăieşi	împreună	cu	alţii”–	acceptarea	alterităţii,	comprehen-
siunea	celuilalt,	învăţarea	cooperării.	

Considerăm	că	noile	 aspecte	 sunt	extrem	de	 relevante	pentru	dezvoltarea	
unui	nou	curriculum	de	calitate.	Aceste	direcţii	vizează	formarea personalităţii 
cu spirit de iniţiaivă, capabilă de autodezvoltare, care posedă nu doar un sistem 
de cunoşinţe şi competenţe necesare pentru angajare, dar şi ce este relaiv nou 
pentru noi independent de opinie şi acţiune iind deschisă pentru dialogul inter-
cultural în contextul valorilor naţionale,	elevul	achiziţionează	o	imagine	coerentă	
despre	lumea	reală.

În	acest	sens,	din	perspeciva	transdisciplinarităţii,	spre	exemplu,	receptarea	
textului	literar	va	rămâne	mereu	deschisă	altor	interpretări	şi	va	juca	un	rol	im-
portant	asupra	evoluţiei	cunoaşterii,	deoarece	orice	comentariu	literar	va	atrage	
după	sine	noi	reprezentări,	asfel	acivitatea	literar-arisică	va	avea	un	impact	
asupra	dezvoltării	proceselor	psihice	ale	celui	educat.

Evident,	suntem	conşienţi	că	elevul,	conform	acestui	principiu,	este	situat	în	
centrul	procesului	instruciv-educaiv	şi	nu	materia,	simulându-se	propriul	efort	
şi,	desigur,	formând	dialogul	permanent	între	discipline.

Dacă	elevul	este	pus	în	situaţie	de	a	produce	acte	de	vorbire	de	la	simplu	la	
complex,	el	va	învăţa	repede	şi	din	plăcere,	căci	există	moivare.	Dacă	însă	din	
debut	i	se	propune	un	text	cu	un	grad	sporit	de	complexitate,	se	va	inhiba	şi	va	
avea	o	reacţie	inversă.

Astăzi,	dacă	adolescentul	vrea	să	corespundă	imperaivelor	impului,	el	tre-
buie	 sa-şi	asume	responsabilităţi,	 să	 ia	decizii;	 succesul	 şi	performanţele	apar	
doar	dacă	posedă	cunoşinţe	 integrate,	dacă	gândeşte	lexibil	şi	creator,	asfel	
abordarea	transdisciplinară	trebuie	să	devină	un	„modus vivendi”	al	şcolii.

Realizarea	metodei,	spre	exemplu,	vise imposibile a	solicitat	cunoşinţe	din	
geograie,	istorie,informaică	şi	nu	în	ulimul	rând,	din	ramura	frumosului.

Se	vor	pregăi	diverse	imagini	care	reprezintă	eventual,	modul	în	care	o	per-
soană	 visătoare	poate	 sa-şi	 închipuie	 viaţa	 sa	 în	 viitor.	 Exemple	de	 imagini: o 

femeie în faţa unui castel; o cântăreaţa pe scenă; o graică de Ion Puiu; broşuri 
turisice despre locuri exoice; un ip uman inspirat din opera unui scriitor.	Ple-
când	de	la	o	serie	de	expresii	propuse	ca	repere	pe	işe	individuale,	colegii	vor	
juca	rolul	consilierilor	şi-l	vor	aduce	pe	visător	cu	picioarele	pe	pământ,	expli-
cându-i	de	ce	visul	său	este	irealizabil.	Exemple	de	expresii:	Sincer, mă îndoiesc 
că...;	În realitate...;	Crezi într-adevăr că...;	Nu te gândeşi că ai putea să...Sarcina	
visătorului	este	de	a	se	apăra,	folosind	expresii: Se pare că...;	Cu toate acestea 

cred că...; Aş îndrăzni să vă airm că.... etc.
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Puncte forte:
•	 Tehnica	se	poate	adapta	la	multe	teme	din	conversaţie	(profesii, persona-

lităţi istorice, moderne,la orede gramaică).
•	 Un	plus	de	valoare	îl	comportă	producerea	spontană	a	discursului,	replici-

le	colegilor	trebuie	să	ie	combătute	de	vorbitorul	principal.
Şcoala	–	în	sensul	cel	mai	larg	–	există	pentru	elevi.	Prin	urmare,	în	acivităţile	

noastre	ne	vom	călăuzi	de	 interesele	elevului,	de	 faptul	 cum	se	va	 încadra	 în	
societatea	de	mâine.

Profesionalismul	este	asociat	cu	recepivitatea	la	noile	metode	de	predare–
învăţare,	cu	o	deschidere	către	schimbările	care	au	loc	în	societate,	cu	capacita-
tea	de	a	i	un	exemplu	demn	de	urmat.
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PROBLEME DE STUDIERE A LIMBII ROMÂNE 
ÎN CURRICULUM/PROGRAME UNIVERSITARE
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Abstract. Romanian language, as European language, is constantly changing 
and its study face an increased interest from ciizen of other naion-

aliies. The process of globalizaion contributed to the mulilingualism 
and plurilingualism. These changes also have put a signiicant mark 
on language teaching and learning pracices across the globe. This 
paper aims and reviewing can contribute to the improvement of the 
curriculum content, to the enhancement of the eicacy of the tools 
and resources used by teachers, to the student’ improved achievement 
as key in successfully teaching and learning Romanian as a foreign 
language.

Capacitatea	de	a	înţelege	alte	limbi	şi	a	comunica	în	alte	limbi	consituie	azi	
una	dintre	competenţele	de	bază	pe	care	cetăţenii	 trebuie	 să	 le	posede	dacă	
vor	să	se	implice	din	plin	în	societatea	contemporană.	Ca	mod	de	comunicare	şi	
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